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Kell-e szobabérlők háza? 
„Micsoda kérdés ez?” — fe­
lelné a pesti polgár, aki nem 
szívesen válaszol kijelentő 
mondatban. Ugyanis a kísérlet 
sikerült; Budapesten az első 
szobabérlők háza hibátlanul 
működik, a másodikba pedig 
rövidesen beköltöznek. Az el­
ső 138 embert fogad be, a má­
sodik 544-et. A szobák egy- és 
kétszemélyesek.

Hallomásom szerint üzemek 
is töprengenek azon, hogy ne 
albérleti szobákat kutassanak 
fel a dolgozóik számára és fi­
zessék a borsos összeg jó részét, 
hanem szobabérlők házát épít­
senek más vállalatokkal és a 
tanáccsal együtt. Szombathe­
lyen ekként társultak, s így jött 
létre a Fiatal Házasok Ottho- 
na. Ez az intézmény minden­
képp közelebb áll ahhoz az 
elgondoláshoz, amellyel a szo­
babérlők házának a tervezé­
séhez kezdtek.

•nNull szaldó
Az ÉVM Építésügyi Szolgál­

tató Vállalata viseli gondját az 
első szobabérlők házának. 
Többletfeladata (47 munkás­
szállodát lát el és jó néhány 
üzemi konyhát), mégis dicsé­
ri az igazgató, Nemes Lajos.

Mit kap a bérlő? Egy búto­
rozott szobát, nagy, beépített 
szekrénnyel és mosdóval, pár­
nát, paplant, pokrócot, köz­
ponti fűtést, melegvizet. Az 
úgynevezett mellékhelyiségek 
közösek, nagyságuk és számuk 
elegendő. Minden emeleten 
van egy kis klubszoba, de az 
látogatók fogadására alkalmat­
lan, így vasalóhelyiséggé ala­
kították. A takarítógépeket a 
lakók felváltva használhatják. 
A közös helyiségeket, a folyo­
sót takarítónő tisztogatja. (Pa­
nasza: ő csupán a konyhai 
»zemét' leszállításáért felelős, 
ám némely lakó nem átallja 
annak álcázni az egyéb hul­
ladékot is). Egy gondnoknő és 
két takarítónő ügyel a rendre, 
előbbi a szó tágabb értelmé­
ben, a békés egymás mellett 
élésre is.

A bejáratnál kápumikrofon, 
nyilvános telefon és gondnoki 
iroda, vagyis egy elegáns por­
tásfülke. Mindenkinek saját 
lakás- és kapukulcsa van. Stá­
tusa: se nem főbérlő, se nem 
albérlő. Öt évre köt szerző­
dést, amely felbontható, ha el 
kíván költözni és meghosz- 
szabbítható, ha nem találna 
lakást. Ha megszegi a szerző­
dést, kiteszik a szűrét. Egye­
dül élő fiatal, ifjú házas­
pár és egy szülő hatévesnél 
idősebb gyerekkel jelentkez­
het szobabérlőnek, ha a ta­
nács, mint lakásigénylőt nyil­
vántartja. Az egyágyas szoba 
bére az említett szolgáltatá­
sokkal együtt 500, a kétágya­
sé 720 forint. A beköltözéskor 
háromezer forintot letétbe kell 
helyezni, amit a távozáskor 
visszakapnak. Ez az összeg 
csak arra elég, hogy ha a bér­
lő kinyomná a szoba oldalát, 
megtérülne a kár.

Kérdezem az igazgatót, ráfi­
zetnek-e az épület fenntartá­
sára? Nem. Ám kereset sincs 
rajta. Helyesebb null szaldó­
ról beszélni.

Ugródeszka
Valaha úgy képzeltük el, 

hogy a szobabérlők háza ré­
vén* megmérkőzhetnénk az al­
bérleti uzsorával. Igaz, csak 
akkor, ha legalább minden 
lakótelepen épülne egy. Szak­
értők szerint percek alatt le­
hetne tízezer jelentkezőt tobo­
rozni.

Valaha úgy képzeltük, hogy 
az ifjú ember, vagy pár, ha a 
szobabérlők házába költözik, 
egy központi alapba vagy be­
tétkönyvbe hónapról hónapra 
befizet egy bizonyos összeget, 
összekuporgatja a „beugrót” 
egy lakásra. Az „állami albér­
letet” tehát összekapcsolják 
egy szövetkezeti (vagy más) 
lakásépítési akcióval. Ugró­
deszka volna tehát egy ott­
honhoz. Más vonatkozásban 
pedig híd a szülői háztól a sa­
ját lakásig.

Nemrég a családos egyetemi 
hallgatókról írtam. Az egyik az 
oklevél megszerzése után a
tanszéken kapott állást. A kol­
légiumból azonnal ki kellett 
költöznie. Drága albérletben 
azonban nehéz lakásra gyűjte­
ni. Vajon nem volna jó, ha az 
egyetemek társulnának és szo­
babérlők házát építtetnének 
fiatal munkatársaik számára? 
Egy másik eset. A szülőknek 
kétszobás lakásuk van. Hogy a

kamasz fiú és a nagyocska 
lány ne lakjon egy szobában, 
a fiú, amikor szakmunkás ta­
nuló lett, kollégiumba költö­
zött. A lány azóta férjhez 
ment és otthon maradt. A fiú 
munkásszállodában él. Nősül­
ni szeretne már ő is. Egy el­
képzelt szobabérlők házában 
lakhatna feleségestül, ha az 
üzem, ahol dolgozik, a tanács­
tól megvásárolná a bérlő kije­
lölésének a jogát. Ha . . .

Nos,"ahelyett, hogy beillesz­
tenénk ezt a formát egy la­
kásépítési rendszerbe, amely 
számol a különböző korú, 
ládi állapotú és helyzetű em­
berek lakásigényével — elvég- 
re az is elképzelhető, hogy egy 
magának való ember nem öt, 
hanem több évet tölt el a

Találkoztam a ház legifjabb 
lakójával, a háromhónapos 
Richárddal. Kis ágyának he­
lyet szorítottak a szobában, 
kádja elfér a mosdó alatt. A 
beépített szekrénybe egy le­
hajlítható asztallapot illesztet­
tek, azon fürdetik. A vasaló­
szobában egy másik gyerekágy 
áll. Richárdnak kistestvére

babérlők házában —, Pesten 
nem kívánnak többet építeni. 
Egyesek „újtípusú társbérlettel!’ 
akarják helyettesíteni, neveze­
tesen két házaspárnak juttat­
nának egy kétszobás lakást. Ha 
majd az együk (melyik?) csa­
lád kiköltözik, egyben a másik 
igényét is kielégítették. Csak­
hogy az ilyen együttélés fe­
szültségekkel telített. A szoba­
bérlők házában önállóbbnak 
érzik magukat a házaspárok, s 
mint említettem, vannak ma­
gányosok is, akiknek nincs 
szükségük kétszobás lakásra.

A harmadik, 544 lakóra mé­
retezett szobabérlők háza te­
hát nem fog felépülni ebben a 
tervidőszakban, helyette 136 
lakás készül el. Holott több 
fiátal pár, amely ma külön la­
kik, vagy együtt albérletben, 
élhetne nyugodtabb, biztonsá­
gosabb körülmények között, ha 
a lakásválasztékot ily módon 
nem csökkentenék.

Helyszíni szemle
A szobabérlők háza jóval 

szebb, tisztább, komfortosabb, 
mint azok az olcsó szállodák, 
amelyekben Párizsban sokan 
egy életet eltöltenek. Amikor 
beléptem, egy ifjú ember te­
lefonált á kapuban a gondno­
ki fülke előtt és amíg megjár­
tam négy emeletet, ide-oda 
benéztem, ezzel-azzal beszél­
gettem, ő rendületlenül társal- 
gott, mert ugyanabban a póz-, 
bán találtam, amikor eltávoz­
tam.

Az egyik szobában egy véz­
na kis emberke fogadott, sport­
társával lakik együtt, pehely­
súlya ökölvívó. A szoba kö­
zepén mérleg. Éppen fogyókú­
rát tartanak egy mérkőzés 
előtt. Kedvesek, szerények. Az 
egyik nősülni készül, a másik 
nem. Az egyik szívesen ho 
ná ebbe a lakásba a nejét, a 
másik meg boldogan átköltöz­
ne egy egyszemélyes szobába. 
Ök a ház hősei! Lakott itt egy 
házaspár, akiknek igen kétes 
társasága volt. Barátaikat éj­
szaka beengedték a házba és 
azok a pincében „csöveztek”. 
Egyszer, kétszer, háromszor 
kijött az URH és kitessékelte 
őket. Ám azok ismét vissza­
tértek. Ekkor lement hozzájuk 
a két apró, vézna ökölvívó és 
-társadalmi munkában úgy ki­
bokszolta a galerit, hogy mu­
tatkozni sem mertek többé. A 
csövezést támogató házaspárt 
pedig, minthogy megszegte a 
szerződést, kilakoltatták. Azóta 
nyugalom honol.

A szülőknek — akik öt 
évig voltak jegyesek, két 
tendeje házasok, fél évig kü­
lön laktak és most végre
együtt — sietős a dolguk. Ad­
dig számítanak ifjú házasok­
nak. addig törleszthetnek tíát 
gyerekkel lakást, amíg az apa 
be nem tölti harmincötödik 
életévét. És a születésnap már 
közeleg. Az új lakás elkészült. 
Rövidesen beköltözhetnének, 
csak még hiányzik tízezer fo­
rintjuk. A férj munkás, s 
emiatt, ha az ő vállalata épít­
tette volna a lakást, tízezer 
forinttal kevesebb ..beugrót” 
fizetne. Arn az asszonyé léte­
sítette. és ő titkárnő. Enged­
mény tehát nincs. Az élet tel­
ve van eltérésekkel a szabá-

Nos. reméljük, hogy 
a férj vagy a feleség munka­
helye „előteremti” a tízezer
forintot és a történet boldog 
véget ér. A szobabérlők házá­
ban pedig felszabadul egy két­
személyes lakrész. így vala­
melyik ifjú ember, aki egysze­
mélyes szobában lakik, elfog­
lalhatja a helyüket és meghá- 
zasodhat. Az 5 szobáját pedig 
átadja az egyik bokszol ónak, 
a másik pedig asszonyt hozhat' 
a házhoz. Lám, egyetlen há­
zaspár lakáshoz jut. s ez két 

j újabb házasságot tesz lehetővé.

Utószó
Ismétlem, a szobabérlők há­

za kell. És nagyon nagy szük­
ség van a minigarzon házra 
is. amelyet Újhelyi Jenő. a 
LAKÓTÉRV építésze tervezeti 
a 2-es házgyár termékeiből. 
Ez az első paneles garzonház 
Pesten. A zuglói lakótelepen 
— ötszintes, három lépesőhá- 

épületben — 270. 29 négy­
zetméteres lakás helyezkedik 
el. Huszonkét négyzetméteres 
a lakószoba. Fürdőszoba is 
van. az előszobában két nagy 
beépített szekrény, és elkülö­
níthető, szellőztetett főzőhely. 
Egy lakás 160—170 ezer forint­
ba kerül. A minigarzonba egy 
gyerek már mindenképpen el­
fér. A terv olyan nagy sikert 
aratott, hogy minden új lakó­
telepen megrendelték, tízszin­
tes fel vonós változatban, is.

Nos, hasonló minigarzonok 
vannak a szombathelvi Fiatal 
Házasok Otthonában Is. Egyet-
egyet — akár a szobabérlők
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házában — öt esztendőre ad­
nak ki. azzal a különbséggel, 
hogy az üzemek tizenöt évre 
megvásárolták a legtöob lakás 
bérlőkijelölési jogát és a lak­
bér nagy része betétkönyvbe 
kerül, hogy öt év elteltével az

pár saját otthonhoz jut­
hasson.
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Egyéb lakás ti p us - va 1 toza to- 
kat is sorolhatnék. Egyik ins­
pirálja a másikat. S így van 
ez jól. Mennél több a válto­
zat. annál inkább igazodik az 
egyén szükségleteihez. A ta­
nulság: mert valami újat és 
jót találunk, a régi nem elve­
tendő. ha a maga nemében 
bevált, mint a szobabérlők
háza. •

Kovács Judi[ udit,


